

胃癌全胃切除术后肠内营养支持护理干预效果研究

苏焕萍 刘 燕

云南省文山州丘北县人民医院 云南丘北 663200

【摘要】目的 通过案例分析探讨肠内营养支持护理方式应用于胃癌全胃切除术后病人的治疗护理效果。**方法** 抽取 2020 年 11 月至 2021 年 11 月这一时间段内，前来我院治疗的 64 例全胃切除手术的病人，将所有病人根据随机分组方法分为参考组与对照组，每组各 32 人。对照组病人实施日常规范化护理方案，参考组实施以对照组为基础，联合肠内营养支持护理方案，对比两组病人在实施不同护理方案前后肠内营养各项指标情况；对比两组病人实施不同护理方案后发生并发症比例。**结果** 在实施护理前，两组病人的血清总蛋白、血清白蛋白、血红蛋白等指标含量基本相近，没有统计学的价值 ($P > 0.05$)；护理后，参考组病人各项指标含量显著大于对照组，有着统计学的价值 ($P < 0.05$)。参考组病人发生吻合口瘘、静脉炎、腹痛、肺部感染等并发症的比例为 6.25%，显著小于对照组 34.38%，有着统计学的价值 ($P < 0.05$)。**结论** 应用肠内营养护理方式于胃癌全胃切除术后护理工作中有着良好的治疗护理效果，不仅能够改善病人肠内营养指标，减少不良反应的比例，有着临床的借鉴和推广价值。

【关键词】 胃癌全胃切除术；肠内营养支持；护理干预；效果研究

【中图分类号】 R473.73

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2022) 05-143-02

近些年来，伴随着我们生活习惯和营养结构的更改，胃癌的发病比例也在增多，对患者的生命和健康造成了影响^[1]。临床医学上，胃癌是一种十分普遍的消化道恶性肿瘤病症，因为胃癌的初期临床表现不明显，大部分胃癌病人在疾病诊断时已发展到末期^[2]。当前情况下，治疗胃癌主要方法是采取手术方法医治。在当前医疗条件下，而常规的护理效果不理想，胃癌病人在营养护理需求方面的期望也不断上升，而有针对性的护理方式也应用而生^[3]。本文以 2020 年 11 月至 2021 年 11 月期间我院收治的 64 名病人，采用肠内营养支持护理方式进行研究探讨，对比护理的作用。

1 资料与方法

1.1 一般资料

抽取 2020 年 11 月至 2021 年 11 月这一时期内，前来我院治疗的 64 例全胃切除手术病人，将所有病人根据随机分组方法分为参考组（32 人）与对照组（32 人）。其中：对照组男性病人占 12 人，女性病人占 20 人，年龄处于 24 至 74 岁，平均年龄 (45.54 ± 3.42) 岁，参考组男性病人占 13 人，女性占 19 人，年龄处于 23 至 75 岁，平均年龄 (46.28 ± 8.54) 岁，两组病人在年龄上、性别上等基本情况相近，没有医学上的显著差异 ($P > 0.05$)，有着可比性。

纳入标准：所有病人通过 CT 等影像学检查诊断，检查结果符合胃癌疾病的诊断标准，病人未发生传染性疾病，或合并头部、心脏等严重性器官组织疾病，且对本次的研究方式了解并签署同意书。**排除标准：**患有严重的糖尿病，伴有存在沟通能力障碍、精神异常和表达障碍的病人。

1.2 方法

1.2.1 对照组病人实施日常规范化护理方案

主要内容包括：关注病人的各项生命体征变化情况，对病人开展心理疏导，讲解疾病护理的相关常识，说明手术的注意事项，指导病人胃肠减压，并给予肠外营养支持。

1.2.1 参考组实施以对照组为基础，联合肠内营养支持的护理方案

主要内容包括：手术后 24 小时，通过留置胃空肠营养管向病人注入 20 毫升温水，每 2 个小时开展一次。手术后 48 小时，根据病人情况适当提升温水剂量，并通过肠内营养泵注入营养粉稀释液。这一护理工作连续开展 1 周。同时开展有针对

性的护理：（1）观察病情并给予护理。密切注意病人各项指标变化情况，强化护理巡视次数，观察病人术后有无发生腹部疼痛及呕吐等不良情况，对于出现的问题及时向主治医师汇报，并采取干预措施。（2）给予心理方面护理。强化与病人之间的交流沟通，了解病人的感受，并向病人宣讲治疗的知识和注意事项，引导病人下床活动。（3）加强营养管护理。按时对病人营养管位置开展检查，并进行双重固定和标记，定时通过脉冲方式对肠内营养管开展冲洗，确保管路的有效畅通。（4）开展输液护理。根据医嘱调制营养液的浓度，并将温度加热至 35℃，根据病情调整输注速度，逐渐地加快速度，对于输液过程中发生的恶心呕吐，腹部疼痛及腹胀等不良症状时要立即停止。

1.3 观察指标

对比两组病人肠内各项营养指标，主要的内容包括血清总蛋白、血清白蛋白、血红蛋白等 3 个方面；对比两组病人发生并发症，主要包括吻合口瘘、静脉炎、腹痛、肺部感染等 4 个方面。

1.4 统计学处理

对于研究的基本内容运用统计学中较为标准的数据计算分析专用软件（spss23.0 版本），开展相关数据分析处理，将测量信息以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，选择 t 检验。计数信息以 (%) 表示，采用卡方检验， $P < 0.05$ 表明有着统计学价值。

2 结果

2.1 对比两组病人在实施不同护理方案前后营养各项指标评价得分情况

在实施护理前，两组病人的血清总蛋白、血清白蛋白、血红蛋白等指标含量的评价得分基本相近，没有统计学价值 ($P > 0.05$)；实施不同的护理后，参考组各项指标含量显著大于对照组，有着统计学的价值 ($P < 0.05$)。见表 1。

2.2 对比两组病人实施不同护理方案后发生并发症比例

两组病人在实施不同护理方案后，参考组病人发生吻合口瘘、静脉炎、腹痛、肺部感染等并发症的比例为 6.25%，显著小于对照组 34.38%，存在统计学的价值 ($P < 0.05$)。见表 2。

3 讨论

胃癌是较为多见的肿瘤之一，如果手术预后不良，将严重影响人们身心健康^[4]。由于癌症病人通常消极悲观，心情低

落。在护理工作中，如果护理达到不理想的效果，将对于治疗及预后带来一定的影响。本次开展的研究结果中，给予不同的护理方案后，参考组病人营养各项指标评价得分显著大于对照组，有着统计学的价值 ($P < 0.05$)。说明肠内营养支持可以提高病人的营养指标，这一方法显著好于肠外营养护理方式，从而改进肠道功能^[5]。参考组病人发生吻合口瘘、静脉炎、腹痛、肺部感染等并发症的比例为 6.25%，显著小于对照组 34.38%，存在统计学的价值 ($P < 0.05$)。说明肠内营养支持可以降低感染比例，减少并发症发生^[6]。

综上所述，应用肠内营养支持于全胃切除手术的胃癌患者中，不仅可以改进病人体内营养指标，降低术后并发症发生比例，有着推广应用价值。

参考文献

表 1：对比两组病人在实施不同护理方案前后营养各项指标评价得分情况 ($\bar{x} \pm s$, g/L)

组别	例数	血清总蛋白		血清白蛋白		血红蛋白	
		护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后
参考组	32	27.15±3.21	35.23±3.41	57.15±3.21	65.49±4.02	103.25±10.21	125.25±13.29#*
对照组	32	28.29±3.29	29.15±3.42	56.43±3.72	59.26±4.85	103.15±10.21	110.15±3.14

注：与实施护理前对比，# $P < 0.05$ ；与对照组对比， $P < 0.05$

表 2：对比两组病人实施不同护理方案后发生并发症比例 [n(%)]

组别	例数	吻合口瘘	静脉炎	腹痛	肺部感染	发生率
参考组	32	1 (3.13)	0 (0.00)	1 (3.13)	0 (0.00)	2 (6.25)
对照组	32	4 (12.50)	2 (6.25)	3 (9.38)	2 (6.25)	11 (34.38)

注：与对照组对比， $P < 0.05$

(上接第 140 页)

到患者的治疗效果以及患者的康复情况。所以对于维持性血液净化的患者应该给予患者有效的护理措施，改善患者不良的心理情绪，同时也能够提高患者对健康知识的掌握度以及患者对治疗的依从性。

本文对维持性血液净化的患者采用综合性护理措施进行护理，可以有效的改善患者不良的心理情绪，提高患者对治疗

[1] 汪涛，余刚. 早期肠内与肠外营养结合在胃癌全胃切除术后的应用效果 [J]. 中国医药指南，2018, 16(18):58-59.

[2] 彭德伟，汪雪，周礼，等. 胃癌全胃切除术后早期肠内营养的临床效果 [J]. 西部医学，2018, 30(10):1520-1523.

[3] 卢翠云. 胃癌全胃切除术后肠内营养支持的护理效果评价 [J]. 大医生，2017(5):121-121.

[4] 梁宇. 60 例老年胃癌患者胃切除术后早期肠内营养支持的护理体会 [J]. 世界最新医学信息文摘，2016, v.1667:384+374.

[5] 王晨光，傅芬兰，张鹏程，等. 伞胃切除术后早期肠内外营养的临床研究 [J]. 东南国防医药，2016, 15(1):30-32.

[6] 王开军. 早期肠内营养在胃癌行全胃切除术后的临床应用研究 [J]. 齐齐哈尔医学院学报，2016, 33(12):1616-1617.

的依从性，同时也能够提高患者的治疗效果，促进患者的健康恢复，在临幊上值得推广和使用。

参考文献

[1] 许雪华. 心理护理干预对血液透析患者负性情绪和生活质量的影响 [J]. 齐鲁护理杂志，2021, 18(3): 16-17.

[2] 李彩娣，何月，张建英. 健康教育对血液透析患者生存质量的影响 [J]. 家庭护士，2021, 6(4): 931-932.

(上接第 141 页)

开导病人，让病人感到舒适、温馨、愉快，从而使护患进行平等而亲切的交流。医护人员在工作中积极的情绪使病人开朗，焦急的情绪则使病人悲观，焦虑。加强护理沟通使患者在生理、心理以及精神上处于满足的舒适状态，减少或降低患者不适的程度，起到药物治疗起不到的作用。

综上所述，护理沟通在妇产科护理中对病人的病情恢复及并发症的发生都有积极的作用，应大力推广。

(上接第 142 页)

据疾病治疗恢复所需展开标准化护理流程设计，可以提升有关护理工作的规范性，保证护理人员有更清晰的执行参考。而中医护理临床路径，在常规的西医临床护理路径之上，结合中医护理的有关方法技巧，提升有关护理工作内容的丰富性以及最终的实际效果，促使患者得到更好的治疗恢复。

总而言之，混合痔围术期采用中医护理临床路径可以有效地减少术后疼痛度，减少术后并发症，恢复情况更好。

参考文献

[1] 王雪垠，王生英，李亚青，等. 中医护理临床路径

参考文献

[1] 刘洁. 有效沟通在妇产科护理中的临床应用 [J]. 大家健康，2020, 9 (7) : 55-56

[2] 何伟. 护患沟通在妇产科护理中的应用 [J]. 大家健康，2020, 7 (6) : 150-151

[2] 张玲. 以人为本理念在妇产科护理管理中应用效果 [J]. 中国保健营养，2022, 02 (上) : 803-804

在混合痔围手术期疼痛护理管理中的应用 [J]. 东方药膳，2021(16):285.

[2] 黄燕虹，张金旋，巫依屏. 中医护理临床路径在混合痔围术期患者中的应用效果 [J]. 中国民康医学，2021, 33(20):191-193.

[3] 白玉慧. 中医护理临床路径在混合痔患者围手术期护理中的应用 [J]. 健康大视野，2021(2):142.

[4] 郑子玉，张肖肖. 中医临床路径护理在混合痔围手术中的运用 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊) , 2020, 20(A1):355-356.